

ас- 3

Совершенно секретно
Экз. № ...²...

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о результатах контрразведывательной работы Алитусского ГО КГБ при СМ Лит. ССР по пятой линии за 1977 год.

Контрразведывательная работа по пятой линии городделением строилась в свете требований, вытекающих из решений XXV съезда КПСС, директивных приказов и указаний центра, решений коллегии КГБ республики и плана основных контрразведывательных мероприятий, разработанного городделением на 1977 год.

В отчётом году агентура городделения в активных мероприятиях против зарубежных эмигрантских центров и организаций в условиях за границы не использовалась и данных, заслуживающих оперативного внимания, на литовскую реакционную эмиграцию и её устремлениях не добыто. Отдельные агенты, как "Гауя", "Бозас", "Юрате" и "Петро", по согласованию с руководством некоторых отделов КГБ республики, исполь зовались в изучении приезжающих в гор. Вильнюс, Москву и кемпинг "Минский" интуристов в том числе и из числа литовских эмигрантов. Эти же и другие агенты использовались в пропагандистских целях, которые в своих письмах к родственникам, проживающим за границей, раскрывали достижения республики за годы советской власти, о росте материального и социального благосостояния трудящихся.

Из поступающих в городделение данных видно, что, как и в прошлые годы, в этом отчётом году некоторые жители города и района прослушивают периодически антисоветские радиопередачи радиостанций "Свобода", "Ватикан" и др. было также установлено, что такие радиопередачи постоянно прослушивали: Объект ДОП СМАЙДЖИНАС И.И., завхоз Зеой средней школы, водитель АТП МУКИВИЧОС Ю.Д., рабочий мясокомбината СТАСЮЛЯ ВИЧОС Б.Б., инженер-строитель ПЛЕЧКАЛТИС и др. Все выше перечисленные лица прослушенную информацию распространяли среди своих знакомых и сослуживцев допуская при этом клеветнические измышления в адрес руководителей партии и Советского государства. В связи с этим все они в разное время нами были профилактированы. Работа в этом плане нами продолжается. Нам выявление лиц, постоянно прослушивающих антисоветские радиопередачи направляется постоянно агентура и доверенные лица.

В 1977 году антисоветских и националистических групп и организаций на территории города и района выявлено не было.

В городелении по линии 5-го отдела имеется 19 дел оперативного учёта. Из них: 14 дел оперативного наблюдения и 5 дел оперативной проверки. В 1977 году было заведено I дело оперативной проверки по окраске "антисоветская агитация и пропаганда в устной форме" на УРОМОНАСА М.М. З дела производством прекращены и сданы в архив/СТАСИЯВИЧОС ,ЯНАВИЧОС, РУТКАУСКАС/.

В гор. Алитусе и на территории района проживают более 650 человек вернувшихся из мест заключения, которые в прошлом были судимые за особо опасные государственные преступления, и более 1850 вернувшихся со спецпоселения. Более 380 человек этой категории лиц, представляющих потенциальную опасность для безопасности советского государства были проверены в плане розыска преступников по делу "Взрывник". Их изучение осуществлялось через агентуру, приобретенную нами из негативной среды, которых у нас насчитывается 20 человек и доверенных лиц.

В городелении по линии 5 отдела имеется 71 агент. Из них: по молодёжи - 24 агента, по интеллигенции - 25 агентов, в том числе I агент из числа медицинских работников, 7 учителей, 1 журналист и 16 агентов из числа инженерно-технической интеллигенции. Ранее судимых за антисоветскую деятельность 12 агентов, из числа католического духовенства и их связей 10 агентов. В возрасте до 25 лет II агентов. В 1977 году завербован I агент из числа неорганизованной молодёжи. Вербовок агентов из негативной среды в отчётом году не было.

Наряду с агентами в контрразведывательных мероприятиях по пятой линии использовалось 204 доверенных лиц.

В гор. Алитусе имеется краеведческий музей, краеведческое общество и три дискуссионных клуба : "Вайва", "Плита" и "Снайге". В состав краеведческого общества входят 70 кружков. Деятельность краеведческого общества была направлена на сбор материалов об историческом прошлом отдельных школ, колхозов и совхозов, о революционной деятельности в Алитусском уезде в годы буржуазной власти в Литве и отдельных революционерах-подпольщиках, о героях Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. Деятельность дискуссионных клубов носила познавательный характер в вопросах этики, эстетики, литературы и истории. Каких-либо материалов, свидетельствующих о тенденциозном направлении в деятельности клубов и краеведческого общества, добыто не было.

В отчётом году в гор. Алитусе и районе фактов изготовления, размножения и распространения идеологически ущербной и антисоветской литературы не было.

Сигналов о террористических намерениях, нанесения побоев, устных угроз в адрес государственных и общественных деятелей, представителей власти в отчётом году не поступало.

В отчётом году оперативным составом городеления осуществлено II профилактических мероприятий в отношении II человек за идеологически ущербные высказывания.

Профилактике были подвергнуты следующие лица:

- ЯРУШЕВИЧОС Йозас с. Адомо, 1935 года рождения, б/п, образование начальное, водитель спецмашины противопожарной части Алитусского хлопчатобумажного комбината; разрабатывался по делу оперативной проверки;

- Объект дела оперативной проверки СМАДЖИАС Игнас Игно, 1925 года рождения, беспартийный, со специальным средним образованием, работающий замхозом II-ой средней школы гор. Алитуса;

- ЖУКЯВИЧОС Йозас с. Доминиккаса, 1926 года рождения, б/п, образование начальное, шофер Алитусского автотранспортного предприятия;

- НЕДЗИНСКАС Альфонсас Йозаса, 1930 года рождения, б/п, безграмотный, кузнец совхоза Симнас;

- Гиурулене Бируте - Йоана Казиса, 1939 года рождения, б/п, образование 7 классов, комендант жилогдела ЭДСК, была профилактирована за чтение сослуживцам идеологически ущербного содержания стихотворения;

- ГУМАУСКАС Арутрас Сигито, 1958 года рождения, б/п, ученик XI класса Симнасской ежедневной вечерней средней школы. Профилактирован за срыв плаката, посвященного 60-летию Великого Октября;

- КАМИНСКАС Витаё Вито, 1958 года рождения, б/п, образование незаконченное среднее, рабочий ЭДСК, профилактирован за изготовление и хранение самодельного огнестрельного оружия.

Остальные 4 человека: КАНЧИС Костас Йозаса, 1937 года рождения, б/п, образование 6 классов, работающий начальником смены противопожарной части ЭДСК, СТАНКЯВИЧОС Ромуальдас Альфонсо, 1950 года рождения, б/п, с незаконченным средним образованием, художественный руководитель Алитусского винзавода, ПОВИЛОНИС Витаугас Миколо, 1949 года рождения, образование незаконченное среднее, художественный руководитель Алитусского отделения объединения "Литсельхозтехника", и БОНДАРЕВАС Владимирас Николоуса, 1943 года рождения, б/п, образование среднее, слесарь тепловых сетей, все жители гор. Алитуса, были профилактированы за исполнение в разное время на свадьбах гимна буржуазной Литвы.

В результате организованного наблюдения за профилактированными рецидива с их стороны не зафиксировано.

В 1977 году было изъято 12 стволов огнестрельного оружия. Непосредственно сотрудниками городделения 5 стволов и совместно с ГРО ВД -7 стволов.

На территории оперативного обслуживания имеется 25 объектов хранящих нарезное огнестрельное и учебное оружие: на предприятиях и в организациях города и района -6, в учебных заведениях- 19.

Работу по предупреждению и пресечению хищений и утраты оружия осуществляем во взаимодействии с органами милиции в соответствии требований указания КГБ при СМ Лит. ССР № 250 -1976 года. Выполняя требования постановления Бюро ЦК КП Литвы от 30 августа 1977 года "О неблагополучном положении с хранением огнестрельного оружия и взрывчатых материалов", было проведено тщательное обследование объектов, где хранится оружие и из 14 объектов огнестрельное оружие было изъято по той причине, что места их хранения не отвечали требованиям Инструкции по хранению нарезного огнестрельного оружия.

Злоумышленники, вывесившие в феврале 1974 года на ресторане "Немунас" флаг бывшей буржуазной Литвы, пока не установлены и розыск их продолжается. Розыскные и следственные мероприятия по делу розыска анонима "Лицемер" продолжаются по отдельно разработанному плану.

В целях повышения политической бдительности населения и предотвращения враждебных проявлений в городе и районе сотрудниками рай отделения в отчётом году было прочитано 21 лекция. Кроме того, сотрудники городделения принимали активное участие в мероприятиях воспитательного и познавательного характера, проводимых ГК КП Литвы городским и районным исполнительными комитетами. В отчётом году постоянно поддерживался тесный контакт с ГК КП Литвы. Первый секретарь горкома партии тов. АЛАНАВИЧЮС регулярно информировался о всех проявлениях, которые имели место в районе и городе, о негативных явлениях в той или иной среде, на объектах промышленности и в некоторых хозяйствах, что, в свою очередь, способствовало партийным органам в планировании политico-воспитательной работы, устранении имеющих место некоторых недостатков в деятельности отдельных руководителей предприятий, учреждений и организаций.

И.О.НАЧАЛЬНИКА АЛЯТУССКОГО ГО КГБ ПРИ ОМ
ЛИТОВСКОЙ ССР МАЙОР

л 1858

* 16.12.1977 г.

Б.СЕРЕДОХ